
Seite 1 von 4 

 

Aus- und Fortbildungsinstitut  
des Landes Sachsen-Anhalt 
als zuständige Stelle nach BBiG 
 

Abschlussprüfung 2025 im Ausbildungsberuf 
Verwaltungsfachangestellte/r  

Einstellungsjahr 2022 
 
Prüfungsbereich: Verwaltungsbetriebswirtschaft staatl.   
 
Lösungsskizze/Bewertungsbogen 
 

Kenn-Nummer: 

 zu 
erreich. 
Punkte 

Erst- 
korrekt 

Zweit- 
korrekt 

Prüfungs-
aussch. 

Teil A – Haushaltsrecht     

Aufgabe 1.1     

Gemäß § 11 II LHO enthält der Haushaltsplan alle im 
Haushaltsjahr zu erwartenden Einnahmen, 
voraussichtlich zu leistenden Ausgaben und 
voraussichtlich benötigten Verpflichtungsermächtigungen. 

3 

   

Laut VV Nr. 1 zu § 11 LHO dürfen nur diejenigen 
Einnahmen und Ausgaben veranschlagt werden, die im 
Haushaltsjahr voraussichtlich kassenwirksam werden. 

2    

Dies besagt der Grundsatz der Fälligkeit (alt. 
Kassenwirksamkeitsprinzip) 

1    

Ausgaben für künftige Jahre werden nicht berücksichtigt, 
sodass Verpflichtungsermächtigungen nötig werden. 

1    

Gemäß § 6 LHO sind Verpflichtungsermächtigungen, 
Ermächtigungen zum Eingehen von Verpflichtungen zum 
Leisten von Ausgaben in künftigen Jahren. 

2    

Gemäß § 16 LHO ist bei der Haushaltsaufstellung zu 
beachten, dass die Verpflichtungsermächtigungen bei den 
Ausgaben gesondert zu veranschlagen sind.  

2    

Gemäß § 38 II LHO ist bei der Haushaltsaufstellung zu 
beachten, dass die Inanspruchnahme von 
Verpflichtungsermächtigungen der Einwilligung des 
Ministeriums der Finanzen bedarf. 

2 
 
 
 

(13) 

   

Aufgabe 1.2 
siehe Anlage 

14    

Aufgabe 2 
 
4. 
9. 
6. 
10. 
2. 
7. 
1. 
3. 
8. 
5. 
 
 

10    

Teil A – Haushaltsrecht gesamt 37    
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 zu 
erreich. 
Punkte 

Erst- 
korrekt 

Zweit- 
korrekt 

Prüfungs-
aussch. 

Teil B – Buchführung     

Aufgabe 3     

 

4    

     

 
Aufgabe 4 

    

 
 

6    

 
Aufgabe 5 

    

 
Darstellung in EUR oder Mio. EUR ist als richtig zu werten. Ggf. 
Berücksichtigung bei Formpunkten. 

 
5 

   

 
Aufgabe 6 

    

 

15 
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 zu 
erreich. 
Punkte 

Erst- 
korrekt 

Zweit- 
korrekt 

Prüfungs-
aussch. 

 
Aufgabe 7 

    

 
 

 
 

12 
   

Teil B – Buchführung gesamt 42    

Teil C – KLR     

 
Aufgabe 8 

    

a) KG = 1.300 EUR + m * 0,02 EUR  
oder  
KG = 1.300 EUR + m/1.000 * 20 EUR 

2    

b) und c)     

 

10    

d) Die durchschnittlichen Einzelkosten sinken weil die 
Fixkosten (die unabhängig von der Leistungsmenge 
konstant bleiben) auf immer mehr Leistungseinheiten 
verteilt werden.   
Alternativ: 
Der Anteil der Fixkosten in den Einzelkosten sinkt mit 
steigender Leistungsmenge (Ausbringungsmenge). 

2    

Dies wird als Fixkostendegression bezeichnet. 
oder 
Die durchschnittlichen Einzelkosten nähern sich an 
die variablen Stückkosten an (Effekt der 
Serienproduktion) 
 

1 ZP    

Teil C – KLR gesamt 14    

Zwischensumme: 93 

 
   

Aufbau, Darstellung, Gedankenführung: 7 

 
   

Summe: 100 
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Anlage zur Aufgabe 1.2: 
 

 
 

 

Bewertungstabelle: 

 

Planjahre 2025/2026        (14 Punkte) 

Einzelplan  14  (1 P.) 

Kapitel  14 09 

Titel FZ Zweckbestimmung 

Ansatz 2025 
VE 2025 

Ansatz 2026 
VE 2026 

Angaben in EUR 

711 01 711 Kleine Neu-, Um – und Erweiterungsbauten  
 
 

 
 
 

Belastung aus VE:    (2,5 P.)   (2 P.) 

Belastung 
der HH-
Jahre 

Durch die bis  
2023 

 in Anspruch gen. 
VE (EUR) 

Durch die  
2024 

ausgebrachte 
VE (EUR) 

Durch die  
2025 

ausgebrachte 
VE (EUR) 

Durch die  
2026 

ausgebrachte 
VE (EUR) 

Gesamt-
belastung 

(EUR) 

1 2 3 4 5 6 

2025      

2026    
450.000 

  
   450.000 

2027    
500.000 

 
   500.000 

 
1.000.000 

2028     
1.000.000 

 
1.000.000 

2029 ff.     
1.000.000 

 
1.000.000 

Summen   950.000 2.500.000 3.450.000 

 

(2,5 P.)              (1,5 P)  (2 P.)           (2,5 P.) 

950.000 2.500.000 

Leistungspunkte  Leistungspunkte Rangpunkte Note

100,00 98,00 15 1 (sehr gut)

unter 98,00 bis 95,00 14 1 (sehr gut)

unter 95,00 bis 92,00 13 1 (sehr gut)

unter 92,00 bis 89,00 12 2 (gut)

unter 89,00 bis 85,00 11 2 (gut)

unter 85,00 bis 81,00 10 2 (gut)

unter 81,00 bis 77,00 9 3 (befriedigend)

unter 77,00 bis 72,00 8 3 (befriedigend)

unter 72,00 bis 67,00 7 3 (befriedigend)

unter 67,00 bis 62,00 6 4 (ausreichend)

unter 62,00 bis 56,00 5 4 (ausreichend)

unter 56,00 bis 50,00 4 4 (ausreichend)

unter 50,00 bis 44,00 3 5 (mangelhaft)

unter 44,00 bis 37,00 2 5 (mangelhaft)

unter 37,00 bis 30,00 1 5 (mangelhaft)

unter 30,00 bis 0,00 0 6 (ungenügend)


